



УДК 378.4(571.53)(092)

Юбилей Пери Генриха Александровича

Н. Ф. Васильева

Иркутский государственный университет, г. Иркутск

Статья посвящена 80-летию со дня рождения активного регионального деятеля партии и комсомола, доцента Иркутского государственного университета Пери Генриха Александровича.

Ключевые слова: Амурская область, комсомольская работа, Иркутск, работа с трудными подростками, партийная работа, преподаватель Иркутского государственного университета, научная и общественная деятельность.

Пери Генриху Александровичу 8 июня 2011 г. исполнилось бы 80 лет. Он родился в 1931 г. в г. Ленинграде в семье служащих, по национальности эстонец. После переезда семьи на восток страны в небольшой городок Райчихинск, центр угольной промышленности Амурской области, который находится в 165 км к востоку от Благовещенска, молодой человек в 1946 г. поступил в ремесленное училище № 19, которое закончил в 1948 г. После окончания училища Генрих Александрович стал работать рабочим пути, затем электрослесарем-лаборантом центральных электромеханических мастерских треста «Райчихуголь». Однако далее его жизнь круто меняется, он посвящает себя комсомолу и общественной работе. Сначала в г. Райчихинске молодой человек работает старшим пионервожатым в школе, затем в горкоме ВЛКСМ заведующим сектором учета и статистики. Далее судьба забрасывает его в г. Иркутск. С 1951 г. Генрих Александрович работает с трудными подростками: воспитателем детприемника УВД г. Иркутска, секретарем комитета ВЛКСМ Китайской детской трудовой воспитательной колонии УВД Усольского района Иркутской области, секретарем комитета ВЛКСМ специализированного ремесленного училища № 5 г. Иркутска. Работая в структурах комсомола инструктором отдела областного комитета ВЛКСМ, первым секретарем Сталинского райкома ВЛКСМ, Генрих Александрович почувствовал потребность в знаниях. Поэтому в 1955 г. он поступил на заочное отделение исторического факультета ИГУ, которое окончил только в 1968 г., так как большую часть времени отдавал работе. С этого времени его судьба тесно связана с университетом.

Генрих Александрович много сил и времени отдавал комсомольской, партийной и общественной работе. В г. Райчихинске и г. Ангарске он был членом горкома ВЛКСМ, в г. Иркутске членом бюро РК Сталинского райкома ВЛКСМ, членом ОК обкома ВЛКСМ, первым секретарем РК Сталинского

райкома ВЛКСМ, членом РК Сталинского райкома КПСС. И всегда он был зачинщиком и генератором идей.

После учебы в Центральной комсомольской школе при ЦК ВЛКСМ (1960–1961 гг.) Генрих Александрович работал литературным работником областной газеты «Советская молодежь», редактором политической литературы Иркутского книжного издательства. Затем судьба связала его с партийной работой, он стал заместителем заведующего идеологическим отделом Иркутского горкома КПСС, заместителем секретаря парткома Иркутского государственного университета. Одновременно с 1968 г. молодой специалист начинает преподавательскую работу на кафедре истории КПСС Иркутского государственного университета. Со следующего года Генрих Александрович окончательно перешел на преподавательскую работу, которая занимала много времени, поэтому учеба в аспирантуре не сразу закончилась защитой диссертации. Кандидатскую диссертацию уже немолодой ученый защитил только в 1980 г. Тема диссертации была злободневная. Она касалась развития индустрии строительных материалов в Восточной Сибири в начале 60-х гг. XX в. Видимо, жизненный опыт, знакомство с индустрией угольной промышленности Востока страны сыграли немаловажную роль в выборе темы диссертации.

После защиты Генрих Александрович стал работать в должности доцента, одно время исполнял обязанности заведующего кафедрой истории КПСС естественных факультетов университета. С 1985 г. и до самой кончины в 1992 г. работал в должности доцента кафедры истории КПСС естественных факультетов ИГУ. После смерти Капустина 18 января 1983 г. исполнял обязанности завкафедрой.

Научные интересы Генриха Александровича были разнообразны. Он занимался не только проблемами формирования базы строительной индустрии Сибири, но и историей Иркутского государственного университета. Проводил социологические исследования для Коршуновского ГОКа. Участвовал в работе Совета по анализу и моделированию эколого-экономических систем при ВСФ СО АН СССР. В марте 1986 г. совместно с В. И. Гурманом подготовил отчет «Изучение возможностей комплексного рекреационного использования зоны Кругобайкальской железной дороги как уникального памятника природы, истории и архитектуры в составе Байкальского национального парка».

Будучи преподавателем университета, Генрих Александрович также много времени уделял общественной работе, был членом парткома ИГУ, руководил проблемным теоретическим семинаром, читал лекции перед трудовыми коллективами города и области, выезжал на агитпоездах в районы Иркутской области, преподавал курс партийного строительства слушателям университета марксизма-ленинизма Иркутского обкома КПСС.

Генрих Александрович неоднократно получал правительственные награды. В 1956 г. медаль «За освоение целинных земель», в 1970 г. – медаль «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения Владимира Ильича Ленина». Г. А. Пери были присвоены почетные звания. В 1958–1974 гг. награждался почетными грамотами ЦК ВЛКСМ, Иркутского ОК

КПСС, ОК ВЛКСМ и др. Кроме того, он обладатель памятных знаков «За активное участие в подготовке и проведении VI Всемирного фестиваля молодежи и студентов», «Строителю ЛЭП – 220 квт. Иркутск – Братск», «За активную работу» от президиума Иркутского комитета ДОСААФ, «За активную работу в комсомоле» – от ЦК ВЛКСМ и др.

Друзья и бывшие коллеги помнят Генриха Александровича как человека энергичного, инициативного, с незаурядными организаторскими способностями. Жаль, что его жизнь оказалась очень коротка.

Peri Guenrikh Aleksandrovich's Anniversary

N. F. Vasiljeva

Irkutsk State University, Irkutsk

The article concerns the 80-th anniversary from the birth date of Peri Guenrikh Aleksandrovich, the regional figure of Party and Komsomol, Associate Professor of the Irkutsk State University.

Key words: Amur region, Komsomol activity, Irkutsk, work with misbehaving adolescents, Party work, the Irkutsk State University teacher, scientific and social activity.

Васильева Наталья Федоровна – кандидат исторических наук, доцент кафедры политологии и отечественной истории исторического факультета Иркутского государственного университета, 664003, г. Иркутск, ул. К. Маркса, 1-410б, тел. 8(3952)334372, e-mail: vasil.nf@mail.ru

Vasiljeva Natalia Fedorovna – Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of Political Sciences and Russian History, the Irkutsk State University, 664003, Irkutsk, Karl Marx st., 1-410b, phone 8(3952)33-43-72, e-mail: vasil.nf@mail.ru